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APRESENTACAO

Queridos professores, coordenadores pedagdgicos, gestores e alunos,

Projeto inovador e genuinamente goiano, o Aprender+ esta sendo ampliado em 2018 para todos
os alunos do 52 ano do Ensino Fundamental a 32 série do Ensino Médio. Langado em fevereiro de
2017, o projeto foi totalmente elaborado pela equipe da Secretaria de Educagdo, Cultura e Esporte
(Seduce) e integra o compromisso do Governo de Goids de ter a exceléncia e a equidade como
pilares norteadores das politicas publicas do setor.

O Aprender+ é um material pedagogico complementar destinado ao uso de professores, alunos,
coordenadores e gestores, dentro e fora da sala de aula. Inclui conhecimentos e expectativas do
Curriculo Referéncia do Estado de Goids e da Matriz de Referéncia do Saeb.

Além das atividades de Lingua Portuguesa e Matematica, fundamentais para a vida de todos,
o conteudo de 2018 inclui as habilidades socioemocionais, que ganharam importancia no mundo
inteiro nas Ultimas décadas. Conteudo especifico, formatado em parceria com o Instituto Ayrton
Senna. A abordagem socioemocional ensina a colocarmos em pratica as melhores atitudes para
controlar emocdes, alcancar objetivos, demonstrar empatia, manter rela¢des sociais positivas e
tomar decisdes de maneira responsavel. Visa apoiar o aluno no desenvolvimento das competéncias
gue ele necessita para enfrentar os desafios do século 21.

Esse material une modernidade e qualidade pedagdgica em uma oportunidade para que todos
os alunos da rede tenham chance de aprender mais.

Secretaria de Educacao, Cultura e Esporte.
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UNIDADE 1

ATIVIDADES

1. Identifique os nimeros -3,5; -0,5; 1,5 e 3, na reta numérica a seguir:

5-4-3-2-10123

2. Coloquem em ordem os numeros -1,5; -4,9; 0,9 e 2,9, na reta numérica a seguir.

I I I
N
5-4-3-2-10123

>
>

<
<

3. Observe a reta numérica a seguir:
M N O P

| ‘ | | | ‘ I ‘ || ‘
[

11
0 1

| | >
I I -

O nuimero —4,5 na reta numérica corresponde a letra
(A) M.
(B) N.
(c)o.
(D) P.
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4. Observe a reta numérica a seguir:

O numero -0,5 na reta numérica corresponde a letra
(A) M.
(B) N.
(C)o.
(D) P.

5. Observe a reta numérica a seguir:
S
1 1 | | | o
| O R R N D I

0,5 -0,6

A letra S corresponde ao nimero
(A) 0,52.

(B) 0,53.
(C) 0,54.
(D) 0,55.

6. Observe a reta numérica a seguir:
P
N I I S U N N SO N B
1T 1t 1 1 © 1T 1"

-0,6 -0,5
A letra P corresponde ao nimero
(A) -0,55.
(B) -0,56.
(C)-0,57.
(D) -0,58.
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7. Observe o niimero fracionario a seguir:
5

3
Essa fragao corresponde ao nimero decimal

(A) 1,666....
(B) 2,666....
(C) 3,666....
(D) 4,666....

8. Observe o niimero fracionario a seguir:
7

2
Essa fragao corresponde ao nimero decimal

(A) 1,5.
(B) 2,5.
(C) 3,5.
(D) 4,5.

9. Coloque em ordem os niimeros: -3,5; % e % , ha reta numérica a seguir.

- |||
I
5-4-3-2-1012 3

>
>

;3 e 2,9, na reta numérica a seguir:

10. coloquem em ordem os nuimeros: -1,5; % P 5

Y

A
O
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UNIDADE 2

ATIVIDADES

1. Observe o trecho da reta real a seguir.

o r—
g_
s

|
3
2 4 2
O nimero % corresponde a letra
(A)N
(B) P
(OR
(D) S.

2. Seja a reta numérica a seguir.
I I I I I [ 5
I I I I [ "
2 S P Q N 3
A letra que representa o nimero 2,4 é:
(A) S.
(B) P.
(@ a.
(D) N.

3. Observe a reta real a seguir:

I I I I I I I I I
I I I I I I I I I
1,0 D 2,0 M 3,0

As letras D e M estao no local de quais nimeros decimais?

(A)1,2 2,8 ©
(@)
(B) 1,75 e 2,75 =
(C) 1,5 e 2,75 ‘g
(D)1,5e 2,8 3
4
(qe}
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4. seja a reta numérica a seguir:

I I I I I I I

I I I [ I I I

0 1 1 N 5 2 P 8
3 3

W|N——

3
As letras N e P estao representando os nliimeros
(A) i e3
3
(BI i e3
3

5. Uma fabrica de sapatos armazena seus produtos em caixotes que comportam 80 caixas de sapatos. Esses
caixotes sao organizados em pilhas com 10 caixotes cada. Sabe-se que existem 15 pilhas de caixotes
empilhados. Qual operagao matematica determina o nimero de caixas de sapato nesse galpao?

(A) Potenciagao.
(B) Multiplicacao.
(C) Divisao.

(D) Subtracao.

6. Na festa de aniversario de Luisa foram disponibilizados 50 L de refrigerante, que equivalem a 50 000 mL. O
refrigerante foi servido em copos descartaveis que cabiam 500 mL. Em certo momento da festa a bebida
acabou. Todos os convidados beberam apenas um copo de refrigerante e todos os convidados utilizaram

apenas um copo.
Qual operagdao matematica determina quantos copos foram usados?
(A) Radiciagao.
(B) Adicao.
(C) Multiplicacgao.
(D) Divisao.

7. Seja a expressao abaixo:
[4* x (32 +2%)] +(32-39)

Qual solugao desta expressao?



8. Manuel resolveu a expressio:
52 +(2°+2?) x (33-4%)
Assinale a alternativa que apresenta a solugdo dessa expressao
(A) 363
(B) 113
(C) 85
(D)33

9. Seja a expressio abaixo:
{32 x (18 + 3% +6) - (52 + 3%)}
O resultado da expressao representa melhor a idade de
(A) uma criancga.
(B) um adolescente.
(C) um adulto.

(D) um idoso.

10. Na festa de Sdo Cosme e S3o Damido na casa da Tia Vanda, foram distribuidos entre as criangas: 5 caixas
de chocolates contendo 20 unidades cada, 8 caixas de Maria mole contendo 5 unidades cada, 3 sacos de
balinhas com 100 unidades cada e 2 sacos de pirulitos com 50 unidades cada. Pedro saiu da casa de Tia

Vanda levando para casa 30 doces.
A quantidade de doces que foram distribuidos para as demais criangas era igual a
(A) 510.
(B) 540.
(C) 560.
(D) 570.
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UNIDADE 3

ATIVIDADES

1. Em certa cidade da regido Sul do Brasil o termémetro marcou — 5°C pela manha. A noite, desse mesmo

dia, a temperatura diminuiu 2°C.
a) Escreva a operagdo que determina a temperatura registrada no termémetro na noite desse dia.

2. Em certo jogo, cada equipe com dois jogadores retira seis fichas de um monte e multiplica os valores

indicados nas cartas. Ganha a equipe que obter a maior pontuagao.
Suponda que uma equipe retirou as seguintes fichas:

Jogador A:
JogadorB: (-1

Assinale a alternativa que apresenta a operagdo que determina a pontuagao total dessa equipe.

(A) (+1) - (+2)2 - (-1)°
(B) (+1)? - (+2)* - (-1)°
(C) (+1) - (+2) - (-1)?

(D) (+1)* - (+2) - (-1)°

Matematica
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3. (Prova Brasil-2011). Cintia conduzia um carrinho de brinquedo por controle remoto em linha reta. Ela
anotou em uma tabela os metros que o carrinho andava cada vez que ela acionava o controle. Escreveu
valores positivos para as idas e negativos para as vindas.

Vez Metros

Ap6s Cintia acionar o controle pela sexta vez, a distancia entre ela e o carrinho era de:

(A)—11m
(B) 11 m
(C)-27n
(D) 27 m

4. Uma prova foi corrigida considerando que cada questdo certa vale +3 pontos, cada quest3o errada vale
— 2 pontos, e cada questdo nao respondida vale — 1 ponto. Das 20 questdes da prova, Patricia acertou 9,
errou 6 e deixou de responder as restantes.

O numero de pontos que Patricia obteve nessa prova foi igual a:
(A) 10
(B) 12
(C)14
(D) 20
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+ 5. Para controlar o saldo bancario, Licia construiu uma tabela em uma planilha eletrénica conforme a

imagem a seguir:

+ Descri¢do Valor (RS) Saldo (RS)

I De acordo com a tabela, escreva o saldo no final de cada dia.

a) 06/08
b) 10/08
c) 15/08
d) 20/08

6. No mar, Carla mergulhou a uma profundidade de 18,4m. A seguir, subiu 5,5m e depois, desceu 7,8m. Qual a
profundidade maxima que ela atingiu?

(A) 16,8 m.
(B) 17,9 m.
(C) 18,9 m.
(D) 20,7 m.

7. A piramide abaixo foi construida da seguinte forma: cada nimero da linha acima é a soma dos niimeros
que estao imediatamente abaixo.

O nuimero que corresponde a letra A é igual a
(A)-10

(B) -12
€ 12
(D) 14
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8. Vera faz em um dia 4 bolos para vender. Para isso ela gasta uma duzia de ovos. Porém, no dia de hoje
ela devera fazer 6 bolos. Veja como Vera calculou a quantidade necessaria de ovos para o dia de hoje.

Vou precivar de I8
ovos para Fazer of 5

Responda:
a) Vera calculou corretamente a quantidade de ovos necessarios para fazer 6 bolos? Justifique sua resposta.

9. Roberto estava participando de uma maratona. O percurso total da prova é de 42,195 Km. Roberto ja
percorreu 26,4 Km.
Quantos quildometros Roberto tera que percorrer?

10. carmem, Tiago, Pedro e Cristina participaram de uma Olimpiada de Matematica. Do total das questdes
propostas Carmem acertou 2 , Tiago acertou 1 , Pedro acertou % e Cristina acertou 2 . Cristina
quer saber qual a fragcdao que representa o total de pontos que Carmem, Tiago, Pedro e ela conseguiram
acertar nessa olimpiada. Escreva a operacdo que Cristina deve fazer para encontrar essa fragao.
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UNIDADE 4

ATIVIDADES

1. Observe o radical v/27.
Identifique a alternativa que contém um radical semelhante a esse.

(A) /50
(B) V108
(C) 8
(D) /200

2. Elaine gosta muito de fazer caminhadas. Além de manter a forma, ela sabe que caminhar faz bem a
saude. Diariamente, ela faz exercicios em uma praga perto de sua casa que possui as medidas e forma

representadas na figura a seguir:

38/2m

60V2m
254/2_ m

42"2m

Sabe-se que Elaine percorre toda a praga em 5 minutos e que «/Ezl,41. Quantos metros ela tera

percorrido em 30 minutos

3. Extraia a raiz quadrada de 900 utilizando a decomposigdo em fatores primos.

Matematica
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4. Extraia a raiz ctibica de 1 728 utilizando a decomposi¢do em fatores primos.

5. Obtenha uma aproximagdo com uma casa decimal para 43,

6. Obtenha uma aproximagdo com duas casas decimais para 45,

7. Resolva as operagdes, a seguir, simplificando os resultados ao maximo:

a) /5 +1/18 ++/98 ++/50 =
b)w/1—8+8«/ﬁ+5«/ﬁ+2«/7—=
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8. Considere a express3o /25 +3/27 +4/81
Simplificando-a ao maximo obtém-se
(A) 3.
(B) 5.
(@) o.
(D) 11.

9. Considere a expressdo /108 -/27. Simplificando-a a0 maximo obtém-se:

(A) 113
(B) 36
(C) 3v3
(D) /81

10. Considere a expressdo /50 - /8 .Simplificando-a a0 maximo obtém-se:

(A) 23
(B) 125
(C) 3v2
(D) +/42
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UNIDADE 5

ATIVIDADES

1. Julgue as sentengas a seguir, marcando (V) ou ( F) e justifique cada uma delas:

()V3+43=2/3
()V5-42=+3
()2+43=15

() 8/5-3y5=5+5

2. Efetue:

a) 4w/ﬁ+w/ﬁ

b) 337 -73/7

c) 4/3'++/3- 843

d) 632-3V2-42 +32
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3. Efetue as multiplicagdes indicadas simplificando o resultado quando possivel:

a) V2 -4/18
b) 3" 9
o V2.2
d) 4/3%.33%. /3

4, calcule:

a) V27 : 43
b) Y64 : 2
c) /5 : 45
d) 77 : V7

5. Observe a expressdo a seguir:

3/256 -+/8~
1%
O seu valor numérico é igual a:
(A) V2
(B) 2
(€) /32

(D) 8
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6. Na figura a seguir, a escada possui 4m de comprimento e foi colocada a 2m da base de um prédio.
Utilizando o teorema de Pitagoras descobre-se que a altura atingida por essa escada ao tocar o topo do

42 andar do prédio é 23 m.

A medida da altura atingida pela escada é um nimero que esta
compreendido entre

(A)le2.
(B)2e3.
(C)3e4.
(D)4 e5.

7. Regina estava estudando Biologia e descobriu que as bactérias podem se reproduzir com grande
rapidez, de forma que cada bactéria divide-se em duas outras bactérias geneticamente iguais.
Supondo que uma coldnia, iniciada por uma tnica bactéria, dobre seu nimero a cada 10 minutos,
quantas bactérias existirdo apés 1 hora?

8. The Internet Archive (http://www.archive.org/) é uma organizagdo sem fins lucrativos com o objetivo
de catalogar e armazenar todas as paginas da WEB da Internet, desde 1996. Atualmente, o sistema é
gerenciado por cerca de 800 computadores pessoais e ele dispoe de aproximadamente 3 petabytes de
memodria para armazenamento. Cada petabyte equivale a 2%° gigabytes.

Admitindo-se que um DVD comum é capaz de armazenar 4 gigabytes (na verdade ele armazena um
pouco mais), entdo o nimero de DVDs necessarios para armazenar 3 petabytes é

(A) menor que 2% e maior que 21,
(B) maior que 22°.
(C) menor que 2'° e maior que 28,

(D) menor que 22° e maior que 2%°.
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9. A temperatura média na cidade de Curitiba na madrugada de um dia de verdo era de 19,32°C. Até o
periodo da tarde, essa temperatura subiu 6,55°C. Qual foi a temperatura registrada em Curitiba no
periodo da tarde?

10. Em uma competicao de triatlo, os atletas percorreram 1,5 km nadando, 29,67 km pedalando e 8,96
km correndo. Qual foi a distancia total percorrida pelos atletas?
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UNIDADE 6

ATIVIDADES

1. valéria havia acertado parcialmente uma questdo que valia 2,5 pontos, entretanto a professora tirou
0,75 pontos por ter efetuado uma operagao erradamente.
Qual foi a nota que Valéria obteve nessa questido?

2. Na prova de natagdo da escola “Peixinho Dourado”, o estudante Fabiano ganhou medalha de ouro
obtendo um tempo de 1,35 min., enquanto o estudante Gean, que ganhou medalha de prata, obteve

o tempo de 1,42 min.
Se compararmos os tempos dos dois, com qual diferen¢a de tempo, em minutos, Fabiano ganhou essa prova?

3. Clarisse foi a feira com R$ 60,50 e comprou: alface a RS 6,50; tomate a R$ 7,80; batata a R$ 8,90; Cebola
a RS 3,75; abébora a RS 5,50 e banana a R$ 9,90.
Clarisse apds as compras voltou da feira com
(A) RS 20,15.
(B) R$ 19,35.
(C) RS 18,15.
(D) RS 17,15.

4. Em certo dia uma cozinha de restaurante usou 0,058 kg de sal no arroz; 0,043 Kg de sal no feijdo;
0,094 kg de sal na carne e 0,027 kg de sal nas verduras.
Qual a quantidade de sal que foi gasto, em kg, por esse restaurante neste dia?

5. José é representante de vendas, viajou durante cinco dias pelo estado de Goids. No primeiro dia ele
percorreu 34,7 km, no segundo dia 59,25 km, no terceiro dia 39,9 km, no quarto dia 54,1 km e no quinto

dia 112,75 km.
Qual a distancia que José percorreu nesses cinco dias?
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6. Na receita de bolo da Tia Malu s3o usados 2 ovos para 1 xicara de leite, enquanto na receita de bolo da
Tia Juju sdo usados 5 ovos e 2,5 xicaras de leite.
Sobre as quantidades de ingredientes usados nas duas receitas é correto afirmar que
(A) sdo iguais.
(B) a quantidade de leite usada nas receitas é igual.
(C) sdo proporcionais.
(D) a quantidade de ovos usados nas duas receitas € igual.

7. Na piscina do clube A cabem 100 m? de dgua e os funcionarios do clube usam 5 L de cloro para limpeza
da agua, na piscina do clube B cabem 72 m3 de agua e os funcionarios usam 4 L de cloro para limpeza da
agua e a piscina do clube C possui 120 m? de agua e os funcionarios usam 6 L de cloro para limpeza da
agua. Sabe-se que a proporgao recomendada de cloro para agua é de 1
Qual é o clube que nao seguiu a proporg¢ao recomendada? 20

8. Sebastido consegue fazer 18 pegas de carro em 1h e 3min. Se Sebastido fizer 32 pecas de carro,
ele ira levar 1h e 52 min.
A relacdao entre a quantidade de pecas e o tempo de fabricacdo, sao grandezas diretamente
proporcionais ou inversamente proporcionais?

9. Em uma cidade s3o coletadas seis (6) toneladas (T) de lixo semanalmente.
A quantidade de lixo recolhida ao final de 8 semanas é igual a

(A) 16 T.
(B)24T.
(C)48T.
(D) 96 T.

10. Mariana ganhou um cofre de presente de seu pai. Toda semana o seu pai deposita R$ 3,00 no cofre de
sua filha. Sabe-se que Mariana possui atualmente RS 906,00.
Quantas semanas o pai de Mariana vem depositando dinheiro no cofre de sua filha?

(A) 32
(B) 96
(C) 232
(D) 302
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UNIDADE 7

ATIVIDADES

1. Observe as situagdes a seguir e assinale as que representam grandezas inversamente proporcionais.

(A) Na bula de um remédio recomenda-se a seguinte dosagem: 7 gotas para cada 3 kg do “peso” da
crianga. Se uma crianca tem 15 kg, qual a dosagem adequada para essa crianga?

(B) Um atleta, com velocidade constante de 6km/h, leva 30 minutos para percorrer certa distancia. Se
sua velocidade passar a ser de 16km/h, de forma constante, quanto tempo ele levara para percorrer
essa mesma distancia?

(C) Uma torneira despeja 40 litros de dgua em 10 minutos. Quantos litros serdo despejados por essa
torneira em 30 minutos?

(D) Um automovel com velocidade de 80 km/h gasta 15 minutos em certo percurso. Se a velocidade for
aumentada para 120 km/h, que tempo, em minutos, serd gasto no mesmo percurso?

2. Observe as situagdes a seguir e assinale a alternativa que representa uma grandeza inversamente proporcional.
(A) Trés cadernos custam RS 10,00. Quanto custard seis desses cadernos?

(B) Para percorrer 200 km, um carro gastou 30 litros de combustivel. Nas mesmas condi¢des, quantos
quilébmetros o carro percorrerd com 70 litros?

(C) Para encher um tanque sdo necessarias 30 vasilhas de 8 litros cada uma. Se forem usadas vasilhas
de 6 litros cada, quantas serdo necessdrias para encher o mesmo tanque?

(D) Uma costureira gasta 1,60 metros de tecido na confeccdo de uma bermuda. Caso ela queira
confeccionar oito bermudas, quantos metros de tecido serdao gastos?

O
(@]
-
N0
&
Q
+—
©
=

S
n




S
(o)}

()
O
=
~(O
&
Q
)
(4]
=

3. Um automével com velocidade de 90 km/h gasta 45 minutos em certo percurso.
Assinale a alternativa que indica o tempo gasto, em minutos, se a velocidade de outro automdével nesse
mesmo percurso for de 50 km/h.

(A) 76 minutos.
(B) 81 minutos.
(C) 95 minutos.
(D) 102 minutos..

e Y

4. Certa quantidade de suco foi colocada em garrafas de 2 litros cada uma, obtendo-se assim 50 garrafas.
Se fossem usadas garrafas de 3 litros, quantas garrafas seriam necessdrias para colocar a mesma
quantidade de suco?

5. (M120255A9) Veja o quadrilatero MNPQ desenhado na malha quadriculada abaixo.

M N

Q P

O quadrilatero semelhante ao quadrildtero MNPQ é o representado na alternativa:

(A) (B)
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(D)

(€)

6.0s desenhos a seguir representam o formato de um jardim. Inicialmente pensou-se num jardim
pequeno, porém um novo projeto foi idealizado com um formato maior.

O novo projeto tera area

(A) 2 vezes maior que o primeiro.
(B) 3 vezes maior que o primeiro.
(C) 4 vezes maior que o primeiro.

(D) 6 vezes maior que o primeiro.
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7. Observe a ampliagdo do poligono a seguir.

K
F
E L
J
(o) M
4cm
N

O fator k na reducdo da area do hexagono maior para o menor é igual a:
(A)0,2.
(B) 0,4.
(©)0,5.
(D) 0,75.

8. Observe o triangulo representado na malha quadriculada a seguir:
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Para desenhar uma miniatura desse triangulo que tenha dimensdes 8 vezes menores que o original,
é necessario

(A) multiplicar os lados do original por 8.
(B) dividir os lados do original por 8.
(C) multiplicar os lados do original por 4.

(D) dividir os lados do original por 4.
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9. Observe as figuras a seguir
Y ESREEES (1)1 S

Qual das alternativas representa uma rotagdo de um pato em relagao ao outro?
(A) 1.
(B) II.
(C) n.
(D) IV.

10. Observe a figura a seguir

10cm

A homotetia de transformacgao representada mostra a ampliacao de um triangulo.
Assinale a alternativa que representa uma propriedade da homotetia.

(A) Um segmento de reta é levado a outro segmento de reta
perpendicular ao primeiro.

(B) A'imagem de um angulo por meio de uma homotetia é outro
angulo ndo congruente ao original.

(C) A razdo entre a medida do homotético de um segmento e a
medida do préprio segmento é sempre igual a k, razdo da homotetia

(D) Toda homotetia ndo é uma transformacao involutiva.
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